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103 學年度高級中等學校數理及資訊學科能力競賽高雄市複賽 

物理科實驗試題第二題參考解 

 

一、原理： 

利用木條將木板一端墊高，使木板成sinθ ൌ 0.06之斜面。 

(a) 加速度大小 a 

當壓克力圓柱由靜止沿斜面平穩滾動時，為等加速度運動 

ቄ ݒ ൌ ݐܽ
ଶݒ ൌ 2ܽܵ

   ⇒ ܽ ൌ ଶௌ
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藉由測量壓克力圓柱沿斜面平穩滾下之距離 S 及所需時間 t，即可求得加速度大小 a。 

 

 

(b) 滾動摩擦力 ௦݂ 

壓克力圓柱受到外力作用，使其作等加速度運動 

由力圖分析得知 

ߠ݊݅ݏ݃݉   െ ௦݂ ൌ ݉ܽ 

  ⇒ ௦݂ ൌ ݉ሺ݃ߠ݊݅ݏ െ ܽሻ 

 

 

 

(c) 壓克力圓柱轉動慣量 I 

壓克力圓柱與斜面間之滾動摩擦力造成的外力矩使圓柱旋轉 

∴ ݎ ∙ ௦݂ ൌ ߙܫ ൌ ܫ ∙ ௔
௥
    其中 r 為圓柱之半徑 

⇒ ܫ ൌ
ଶݎ ௦݂

ܽ
 

 

 

二、數據分析 

將壓克力圓柱如下圖所示置於斜面上，確認沒有滑動。 
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(a) 加速度大小 a 

 

S(m) 

T(sec) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 平均

0.45 1.53 1.50 1.53 1.50 1.47 1.48 1.56 1.50 1.52 1.52 1.51

 

ܽ ൌ
2ܵ
ଶݐ

ൌ
2 ൈ 0.45
1.51ଶ

ൌ 0.395		݉ ଶൗݏ  

 

 

(b) 滾動摩擦力fୱ 

壓克力圓柱質量 m ൌ  ݃ܭ		0.0567

௦݂ ൌ ݉ሺ݃ߠ݊݅ݏ െ ܽሻ ൌ 0.0567 ൈ ሺ9.8 ൈ 0.06 െ 0.395ሻ ൌ 0.0109		牛頓 

 

 

(c) 壓克力圓柱轉動慣量 I 

ܫ ൌ
ଶݎ ௦݂

ܽ
ൌ
0.01ଶ ൈ 0.0109

0.395
ൌ 2.76 ൈ 10ି଺		݃ܭ ∙ ݉ଶ 

理論ܫ ൌ
1
2
ଶݎ݉ ൌ

1
2
ൈ 0.0567 ൈ 0.01ଶ ൌ 2.84 ൈ 10ି଺		݃ܭ ∙ ݉ଶ 

誤差ൌ
หଶ.଻଺ൈଵ଴షలିଶ.଼ସൈଵ଴షలห

ଶ.଼ସൈଵ଴షల
ൌ 2.8% 

 


